

泵車援日

重塑「中國製造」形象

內地機械行業打破歐美長期壟斷

香港文匯報訊(記者 王曉雪、王穎、曹真真 北京、長沙綜合報道)日本福島核電站已正式宣佈報廢，來自中國三一重工的62米長臂泵車作為日方啟用的注水冷卻工具之一引起全球矚目，這也是日本有史以來使用過的臂架最長的泵車。而在國際救援中的數次優異表現使得中國製造開始撕下「價格低廉」、「品質低劣」的標籤，大幅提升「中國製造」的國際形象，並開始在被歐美長期壟斷的機械製造產業舉起中國旗幟。

臂架技術是混凝土泵車的一項關鍵技術，以前一直為德國、美國所掌握。三一重工於1998年成功研製出具有自主知識產權的首台國產臂架泵車，經十餘年發展，三一泵車臂架從37米延伸至72米，創下臂架長度世界第一、泵車混凝土輸送量世界第一兩項紀錄，至今未被打破。至此，以三一為代表的國產泵車已完全取代進口。

另據總部位於長沙的三一重工透露，在中國62米泵車到達福島核電站之前，德國大象的一台56米泵車剛好從海上運往日本，途經核電站。但在東電公司試用的過程中，由於臂架不夠長，面對苛刻的注水條件也只能「望洋興歎」。

具實力與世界巨頭競爭

中國泵車援救福島第一核電站的善舉，得到日本數十家權威媒體的競相報道，並受到日本民眾、政府的真誠感謝。日本媒體將這台日本國內有史以來臂架最長的泵車親切地稱為「大長頸鹿」或者「中國的機械大手」。

業內人士評價，這不僅再次佐證中國製造的實力，也將極大提升中國製造在國際上的美譽度，改變一些人對中國產品質量的不信任。

事實上，「中國製造」參與國際救援已非首次。去年10月的智利礦難救援中，三一重工的SCC4000型履帶起重機，讓被困井下60多天的33名智利礦工重見天日。

從去年10月的智利礦難救援到如今正在進行的日本福島核電站洩漏事故救援，中國三一重工的機械設備同樣表現出色，「中國製造」的國際形象正在發生變化，三一重工折射出的是中國工程機械行業迅速崛起、與世界巨頭同台競技的信心與實力。



中國製造的62米長臂泵車在救援日本核危機中發揮作用。資料圖片

德系泵車臂架不夠長被「棄用」

核危機面前無國界，在福島第一核電站面臨核洩漏時，日本政府千方百計為核電機組注水降溫。但由於消防車、軍用直升機注水命中率不高，遂借鑒前蘇聯核電站救災經驗，考慮用泵車參與救災。經仔細測算，東京電力公司向三一重工提出，需購買62米泵車向反應堆注水冷卻。而三一重工則本着人道主義精神，通過中、日紅十字協會捐贈所需泵車，並提供全方位支持。

3月19日，三一重工62米泵車帶著國人的祝福日夜兼程奔赴日本。3月27日12時45分，在歷經設備調試、陸海運輸、操作手培訓、打水測試共計8天左右的前期工作後，62米泵車終於到達福島核電站指揮中心。3月31日12時，泵車正式開始為福島核電站1號機組注水降溫。據最新消息，目前設備運行一切正常，注水效果非常好，這項工作將持續一個月左右。



「中國製造」漸獲國際認可

香港文匯報訊(記者 王曉雪 北京報道)去年10月，中國裝備被選中參與智利救援，「中國製造」已在國際「初露鋒芒」，此次日本核危機，作為工程機械製造強國的日本主動提出購買中國泵車用於救援，則無疑意味着「中國製造」的國際社會認可度再次大幅提升。對此，接受香港文匯報訪問的專家表示，日本地震後，中國的表現將使中日兩國關係得到進一步緩和，此次對日本提供救援設備，並實施無償、及時而有效的援助，將極大程度的提升中國製造在國際上的地位和形象，並將對亞太地區的和平發展產生深遠影響。

中國機械行業具相當高水平

中國社會科學院區域經濟研究專家徐逢賢向香港文匯報表示，雖然美國和歐洲向來是製造業發達的國家，但由於最近幾年來，尚處於經濟恢復階段，其科學技術的發展及技術裝備生產都已經比較滯後，特別是在核輻射的構成裡暴露出來的問題就更為明顯。而中國在全球危機中無償提供先進裝備

來幫助日本解決危機，不僅改善了「中國製造」的形象，更在很大程度上提高了中國在世界上的地位和聲譽。

此前很長一段時期，「中國製造」在國際社會的聲譽並不好，但在這次國際救援中的表現證明，中國的機械製造產業其實具有相當高的水平，特別是在某些領域。例如，40年代中期，美國花4年時間製造了原子彈，而中國在60年代初開始製造原子彈，只花了2年2個月時間。但由於軍事保密、國防保密等原因，中國對此並沒有過多宣傳。

「引進創新」政策奏效

徐逢賢指出，事實上，中國的一些傳統機械也在廣泛運用。改革開放之後，中國引進了一批三資企業，對一些現代化的裝備，中國的政策是大膽引進、吸收並創新。依據這樣的政策，中國在引進過程中也在不斷地創新，使得中國的技術水平提高速度進一步加快。他強調，用了10年時間，中國的科技水平將在世界佔據領先地位。

資金緊張 廣州首套房貸難求



廣州部分銀行目前房貸額度捉襟見肘，首套房貸一貸難求。圖為廣州一個房產展銷會。資料圖片

執行底線。而具體每個業主獲批的貸款利率是多少，還要參考個人的信用記錄、資產情況等因素。同時，各銀行都已普遍實施首套房貸首付至少三成同時執行基準利率。

客戶選上浮利率可優先放貸

由於央行已把金融機構的存款準備金率提高到20%的歷史高點，各家銀行貸款額度也是越來越緊張。為提升利潤空間，部分銀行甚至提高貸款利率來篩選客戶。據了解，儘管各銀行取消了首套房貸優惠利率，有的甚至將首套房貸利率上浮，但銀行放款周期並沒有相應縮短。

據了解，廣州除少數幾家銀行稱能正常放貸外，多數銀行都表示額度很緊，貸款輪候時間少則一個月，多則兩三個月。有知情人士則指，目前首套房貸額度非常緊張，很多客戶都在排隊等貸款，如果有客戶自己願意將貸款利率上浮10%的話，銀行就會把他往前排。有銀行客戶經理也指，如果貸款客戶自願選擇上浮10%利率，就可以3到7天內放款。此外，國有銀行的額度相對於股份制銀行更為寬鬆，因此房貸申請較為容易，放款速度也較快。

京新房價格 首季跌一成

香港文匯報訊 綜合報道：樓市調控政策已使得北京一、二手房市場出現量價齊跌的狀況。根據「我愛我家」房產網發佈的今年一季度全國房地產市場研究報告，北京新房和二手房與「國八條」出台前相比，成交量下跌六成左右，新房價格下降11.2%。

上月土地零成交

報告稱，一季度北京土地市場極為冷清，僅5宗住宅用地成交，3月份全月零成交，與去年3月一日「三地王」的情況形成鮮明對比。

新房銷售方面，一季度新房成交呈現量跌價升的態勢，成交量同比、環比分別下降28.0%、41.0%，成交均價同比、環比分別上漲14.5%、7.5%。「我愛我家」副總裁胡景暉稱，一季度中，「京十五條」的效果顯著，出台後日均成交套數、成交均價紛紛下滑，較「國八條」出台前，日均成交套數下降58.5%，成交均價下降11.2%。

二手房方面，「京十五條」出台後，成交量相比「國八條」前下降62.4%。城八區成交比重有所下降，成交均價小幅下調，低總價房源成交比重大。

汕頭特區範圍 下月擴至全市



汕頭市的潮陽工業區。資料圖片

據中新社汕頭3日電 廣東汕頭市宣傳部昨晚通報稱，近日，國務院正式批覆同意將汕頭經濟特區範圍擴大到汕頭全市，從今年5月1日起正式實施。

1981年經國務院批准，汕頭在市區龍湖片區試辦經濟特區，當時批准的汕頭經濟特區面積為1.6平方公里。此後，汕頭經濟特區多次擴大特區範圍。1984年11月經國務院批准，汕頭經濟特區的區域面積擴大為52.6平方公里，分龍湖和廣澳兩片區。1991年4月國務院批准汕頭經濟特區的區域擴大到整個汕頭市區，面積234平方公里，並確定於當年11月正式實施；2003年，經國務院批准，汕頭行政區劃作出重大調整，調整後市區面積擴大到1,956平方公里。從2011年5月1日起，汕頭經濟特區範圍擴大到全市。

貨幣政策陷兩難 專家料本月再加息



香港文匯報訊(記者 王曉雪 北京報道)國泰君安證券首席經濟學家李迅雷(見圖)在日前召開的2011年春季版「騰訊財經資本市場20人論壇」上表示，在中國宏觀經濟下一個台階、通脹上兩個台階的情況下，中國貨幣政策或面臨兩難的局面，收緊貨幣政策將導致經濟下潛勢頭迅猛，但一旦放鬆，通脹壓力又會加大，預計下半年通脹很難回落到4%以下，本月或「被動」加息。

今年年初曾有市場預期今年GDP增幅為9.5%或9.8%，李迅雷認為，從目前公佈的1、2月份數據來看，中國的出口增速明顯下滑，消費也低於預期，預計三月份的出口逆差大概為120億元，全年外貿順差僅700億元左右。中國經濟增速將回落至9%的水平。此外，預計今年全年的CPI約為5%，與去年的3.3%相比，通脹將上兩個台階。

在這種情況下，中國貨幣政策已處於兩難狀態，如果繼續收緊，下潛勢頭將比較迅猛，但如果放鬆，通脹壓力又會比較大。預計三月份CPI約為5.3%，5月份將繼續上升，到6、7月份將創下新高，頂點約在6%左右。下半年，通脹將有一定回落，但全球貨幣超額背景下，石油價格上漲等因素將在本地以及今後幾月中逐步體現出來，因此期望通脹回落到4%以下非常困難。

下半年貨幣政策或放鬆

到目前為止，央行已9次上調存款準備金率並3次加息。李迅雷預期，4月份可能會再出加息措施，但屬於被動性加息，不是主動性的加息，主要是為了縮小目前官方利率跟市場的差距，更多地進行公開性的操作提供一定的可行性。接下來的幾個月，如果通脹可控，今年的加息大概最多就兩次，提高存款準備金率可能也會有兩次左右。整個下半年，貨幣政策將有所放鬆。

中國培育 人奶基因乳牛

香港文匯報訊 據《星期日郵報》報道：中國科學家透過基因複製技術，令乳牛生產出近似人奶的品質。研究人員將人體基因植入乳牛，至今已培育出300隻基因改造乳牛，能生產類似母乳成份的牛奶，相信可成為母乳餵哺及嬰兒配方奶粉以外的另類選擇。英國科學家指研究具備帶來巨大利益的潛力，但同時會加劇反基因食品的呼聲。

中國農業大學教授李寧表示，基因改造乳牛生產的牛奶，味道比一般牛奶較濃，但同樣安全，預計10年內可推出市場。他形容這項研究顯示將乳牛「人性化」是有可能的，而基因改造牛奶跟人類具備類似的營養價值。

研究人員以無性繁殖將人類基因注入複製胚胎，然後植入乳牛體內，生產的牛奶會含有人類蛋白質「溶菌酶」，有助保護初生嬰兒免受細菌感染，另有份複製牛能生產含另一種蛋白質「乳鐵蛋白」，能提升嬰兒免疫細胞數量。

世界大學學術聲譽 清華排名超港大



清華大學在世界大學學術聲譽排行榜位列第35名。資料圖片

香港文匯報訊 據新聞晚報報道：《泰晤士報高等教育副刊》近日發佈2011年世界大學學術聲譽排行榜，其中美國高校獨佔鰲頭，有45所美國高校，進入世界百強名校之列。在排行榜的前10位中有7所是美國大學，另外入圍的學校中，英國有12所，日本有5所，澳大利亞、德國、加拿大和荷蘭各有4所。

在此次排行當中，清華排在第35名，超過排在42名的香港大學7個名次，超過位列43名的北京大學8個名次。

在該排行榜中，美國的哈佛大學排百強之首。英國躋身十強的大學分別是劍橋大學排名第3，牛津大學位列第6。另外，5所日本大學躋身百強，其中東京大學名列第8。